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ÚVOD 

Štátne zastupiteľstvo v Levoči vzníklo 1. januára 1872 na 
základe zák.čl. 33/1871 a nar. min.e spravodlívosti č. 1586/1872. 

Jeho preádchodcom bol právny zástupca Spišskej župys Podliehalo 

mu spočiatku územie totožné s územím Spišskej župy. Neskôr však | 
v územnej kompetencií nastali isté odchýlky. Spolu so zmenami 

obvodu Sedrie /neskôr Krajského súdu/ v.Levoči sa totiž menil aj 

obvod štátneho zastupiteľstva.s Prvú zmenu tu zapríčinilo vlád. 

nare Č. 55/1926 Zb,podľ“ ktorého štátnemu zastupiteľstvu ubudli 

od 1. septembra 1926 Dedinky /Imrichovce a Štefánovce/ a Stra- 
tená a príbudlií obce: Rolová Huta,Úhorná, Vernár, Hienclová, liromoš, 
Hajtovka, Legnava, Nalý Lipník, Matisová, Plavnica, Šamnbron, Starina 

a Sulín. Ďalšie podstatné rozšírenie územnej kompetencie šStáte 

neho zastupíteľstva nastalo v dôsledku viedenskej arbitráže. 

Vyhláškou prezídia Hlavného súdu v Košiciach čeprezže 19141-j-38 

/č.39/1938 Ú.ne/ a nariadením vlády Slovenskej krajiny č.45/1938 
Úcn. boli priíčlenené k obvodu Štátneho zastupiteľstva v Levočí 
v novembri 1938 obce Košické iHámre,Košická Belá,Vyšný Xedzev, 

Nižný Medzev,Štos a celý obvod novozriadeného Okresného súdu v 
Dobšinej s 31 obcami. Jeho obvod sa teraz dotýkal dvoch štát- 

nych hraníc: s Poľskom a s Maďarskom.e Krátko nato od 1. 1. 1940 

príbudlo aj 16 obcí Spíša,pripojených po re 1918 k Poľsku a 

teraz reinkorporovaných čdo Slovenska /vlenareče 10/1940 Sleže/. 

Celkove teda pribudlo v rokoch 1938-1940 do obvodu štátneho 

zastupiteľstva 52 obcí. Po oslobodení boli štátne hraniíce upra-m 

vené podľa stavu pred r.e 1938 a týmto sa aj obvod Štátneho zastu- 
piteľstva v Levoči zúžil podľa stavu spred re 1938. Vojenské 
osoby na Spíši podlichalií Vojenskému prokurátoroví v Bratislave 

/Zeče 87/1939 Zb./ a od 1l. januára 1942 Vojenskému prokuráto- 

Trovi v Poprače /vlenareče 2T72/1941 Sleže/.+ Po oslobodení pôsobil 

v Levoči prechodne aj československý poľný prokurátor I. osrmád- 

neho sboru. : : 

Pre obvod Štátneho zastupiteľstva v Levočí bola charakte- 
ristická národnostná rôznorodosť jeho obyvateľstva,ktoré pozostá—- 

valo okrem Slovákov a Čechov v značnej miere z Ňemcov a Ukrajin- 

cov /Fusínov/ a čiastočne tiež lMaďarov.e Značná tu bola tiež



koncentrácia Gigsánov.e Ňa materiáli sa odrazilo aj príame sused- 

stvo s Poľskom s v re 1938-1945 aj s Maďarskom. Odohrali sa tu . 

politické rozbroje medzi národnosťami /hlavne medzi slovenshou a 

maďarskou/ i vnútri národností /spišskí a sudetskí Nemei/. Do dem 
jín robotníckeho hnutia a KSČ sa krvavým písmom zepíssli Krompa- 

chy. Nie menej dôležitými pre ne však boli aj ostatné strediská 

priemyslu a baníctva: Slovinky,linilecká dolins /Smolník,Gelnica š 

a pod./,Kežnorok a Spišská Belá. Do obvodu štátneho zestupiteľstva 

pstrila tiež skoro celá oblasť Vysokých Tatier a Slovenského raj8se 

: Vecná kompetencia štátneho zastupiteľstva bola Siroká. Nespo- 
čívalaá len v zastupovaní obžaloby pred súdom. Podľa zák.čl. 33/1896, 
ktorý platil v období z ktorého sa nám zachoval archívny materiál, 

štátne zastupiteľstvo nariaďovalo vyhľadávaníe a navrhovalo vyše- 

trovanie v trestných veciach,na dôkázané trestné činy podávalo 

obžalobu na krajský alebo porotný súd a zastupovalo ju na hlavnom 

pojednávaní. Zúčastňovalo sa tiež na pojednávaní opravných pros- 

triedkov podaných protí rozhodnutiam okresných súdov.Dôležitá bola 
jeho úloha pri výkone trestove Výkon trestu síce nariaďoval súd, 

- štátny zástupča ho však vykonával. ľal k tomu k dispozícii väz- 

nicu krajského súdu i väzníiíce okresných súdov.e Ňa ne nielen do- 

zeral,ale sa o ne i staral jask po kádrovej /pracovníci väzníc 
boli zamestnancemi štátneho zastupiteľstva/,teak i po hospodárakej 

stránke /rozpočet na väznicu figuroval v rozpočte štátneho zatu- 

piteľstva/. Štátne zastupiteľstvo vôbec dozeralo na dodržiavanie 
zákonnosti v svojom obvode. Všetky súdy i policajné orgány bolí 

povinné mu trestné oznámenie okamžite postúpiť. Štátne zastupi- 

teľstvo ich preskúmalo a v prípade potreby nariadilo vyhľsdáva«- 

nie,navrhlo vyšetrovanie, obkilt adku, domovú prehliadku, zhobanie 

tlačív alebo podníklo kroky kkgisteniu neznámeho páchateľa. Ozna- 

movalí sa mu aj všetky samovraždy s prípady náhlych úmrtí. Pocho- 
vanie týchto mrtvol bolo viazané na súhlas štátneho zbtupiteľstva. 
Neskôr nadobudlo štátne zastupiteľstvo dozornú právomoc i v nie- 

ktorých občisnskych záležitostiech: manželské a poručenské zále- 
žitosti a vyhlásenie za mrtvého /zák.čl. 1/1911, nareminesprave 

Č. 38532/1895 I1.Me/. S dozorom nad zachovávsním zákonnosti súvisela 

aj právomoc štátneho zastupitel'atn v záležitostí cengzúry novín a 

tlačív. Štátne saatupiteňtvo posudzovalo noviny - ktoré mu tla- 

čísrne zssielali - a iné tlačivá a v prípade,že zistilo ich zá-



vadnosť,dalo návrh súdu na zhabanie čísla novín alebo tlačivae. 

Podobne posudzovalo štátne zastupiteľstvo tiež prejavy prednese- 
né na verejných zhromaždeniach rôznych politických strán a spol- 

kov + na základe relácií o ziuromaždeniach,ktoré mu politické 

úrady zasielali - a pri zistení trestných výrokov,zaviedlo proti 
rečníkovi vyhľadávanie. Ak bol rečník poslancom alebo senátorom 

Národného zhromaždenia,navrhlo hlavnému štátnemu zastupíteľstvu 
zavedenie pokračovania za zbavenie poslaneckej imunitye. Štátne 
zastupiteľstvo malo uai%% nad svojimi zamestnenceami 8s . 

dozerslo na prácu súdov vo svojom obvode účasťou na iech prehliad» 

kach. Ako orzán dozerajúci na zákonnosť,mohlo sa tiež vyjadríť k 

návrhom zákonove O svojej činnosti podávalo nadriadeným úradom 

ročné, polročné, štvrťročné a mesačné zprávy« štátna zastupiteľstva 
vykonávali aj fukciu registra trestove 

Štátne zastupiteľstvo v Levoči zaniklo 31. januára 1949 prí 

reorganizácii nášho súdnictva a prokuratúry podľa zákonov č. 319 

a 320/1948 Zb. — 
— 

Písomnosti Štátneho zastupiteľstva v Levočí sa zachovali len 
sčasti. Ich časť od re 1872 /resp. aj písomnosti jeho predchodcu 

od re 1867/ do re 1900 včítene vyskartoval v novembri 1927 bez 

zbytku súdny asistent Alojz Stárek podľa nareče 13300/1912 1.ž 
a na základe opatrenia Hlavného štátneho zastupiteľstva v Koší- 

eciach zo dňa 9. septembra 1927,č.e 8722/2176 O osude písomností 

z re 1901-1917 - ktoré tiež chýbajú - nemáme presných zpráve 

Pravdepodobné boli dané do zberu asi v re 1951l. 

Zachované písomnosti spadajú de dvoch manipulačných obdobi: 

1./ 1900 « 1920 a 2./ 1921 - 1949. i 

V prvom manipulačnom období sa spisy manipulovali do týchto 

tried: I - štatúty, Obežníky » všeobečné úpravy 
II - hospodárske záležitosti 

III « discíplinárne záležitosti 

IV - tirestná azsenda 

V « záležitosti väzníc a výkon trestu 
: VI « rôzne : 

K spisom sa viedol podací protokol,index a radová knihas 0d 1.3V.



1910 sa prezidiálna acenda manipulovala do zvláštnych skupín 

podľa nariadenia č. 4700/1910 I.liskie Prítom sa spisy týkajúce + 

tej istej záležitosti radili vedľa seba bez ohľadu na rokye i 
' V druhom manipulačnom období od re 1921 /u prezidiálok od 

1. VII. 1924/ sa spisy zarsdovali do týchto skupín: prezíidiálne 

spisy /Pres/, trestné veci /St/, trestné veci mladistvých /Ml « 
do re 1931/, tlačové záležitosti /Tla/ a záležitosti inde neodkám — 

zané /Nst/. Doterajší podací protokol nahradili registríkye i 

Prezidiálna sgenda do 30. VIÍ. 1924 sa ukladala podľa nare 

Č. 4T00/1910 Ielieke 0d8 1. VI 1924 boli spisy manípulovaně 

podľa nareče 114/1897 PezZe do týchto tried: i 

1 normálie 

2 zákonodarstvo | 
3 poukazy úradov : Ä 
4 osobné záležitosti * RE : 

5 vojenské záložitosti 

6 disciplinárne zálažitosti 

T - dôcehodok, výslužba 

8 prehliadky úradov verejnej žalóby a väzníc 

- 9 periodické výkazy, trestná .:tatisuka,_zčty a 

rozpočty . 

- 30 záležitosti väzníc 

Tba ročník 1925 bol rozdelený do 23 odádelení. 

Z rokov 1924 - 1926 sa zachovali d:lrclplíndm spísy so 

semostatnou značkou De 

Finančná agenda bola zaradená čiastočne do 9« a 10. triedy 
prezidiálnych spisov,knihy sa viedli zvlášťe 

: Prezidiálne spisy dôverného choarakteru sa zapisovali do 

zvláštnych registríkov s oddelene sa aj ukladali/tav.e rezervátne 

spisy/« 

Pomerne m:vetvent bola aJ agenda spisov inde neodkázaných 

 Nšt. šanipulovali sa do týchto iried: 

I - výkon administratívnych trestov 

1II - odvoleania /apelácie/ proti rozsudkom omch 

súdov 

III « rôzne 

IV - opatrovnícke záležitosti 

V - výkon tirestu 

VI - vyšetrovanie priestunpkov 

VIÍ — zahladenie odsúdenia.  



Spísy sa v rámei týchto tried číslovali od č.l. Zmena nastala 
v re 1941,keď sa pre jednotlívé triedy rezervovalí isté č:(_lĺl. 

naprľe pre triedu I.če 1 - 100,pre triedu II. 101 « 150 atďč. 

nastala aj zZmena v označovaní tried a pribuáli ďalšie trieqr: 

Í - vyšetrovanie priestupkov 

1I - inmunigtné záležitostíi 

III « výkon trestu 

IV « odvolania protí rozsxxdkom okresných súdov 

V » manželské a opatrovnícke záleäítostl 

VI « rôzne 

VIÍ » zahladenie odsúdenia 

VIII « tlačové záležitosti 

IX « vysvedčenia a pasy 

— Z písomností povereníkov štátneho zastupiteľstva sa čiastočne 
zachovali len pomocné knihy povereníka pri Okresnom súde v Gelniíci, 

a to medzí písomnosťami súdue ž 
Písomnostií Štátneho zastupiteľstva v Levoči sme prevzalií do 

Štátneho srchívu dňa 22. decembra "1960 /do r. 1944/ a 2l.marca 
1961 /z r. 1944 - 1949/. Písomnosti povereníka štátneho zastupie 

teľstva prí Okresnom súde v Gelnici sme prevzali koncom re 1963. 

Fond sme rekonštruovali podľa pôvodného systému. Pri skartá- 
e11 1 pri inventarizácii sme prihliadali na to,aby fond mohol čo 

najlepšie slúžiť účelom vedseckého bádania. Z písomností do r. 

1918 sme vyradili len doručenky a podobné vedľajšie písomností, 

od r.e 1919 sme fond riadne skartovali. Prihliadali sme pritom 

niíelen na spisy výmamé,alé ponechávalí sme aj niektoré spíisy 

 naoko bezvýznemné,ktoré však dobre charakterizujú dobu, zmýšľam 

nie niektorých skupín obyvateľstva a pode I napriek tomu sa 
vyskartovalo así 60 % materiálu. Materiál z re 1949 - pokiaľ sa 

dél oddelíť /do 31.X./ sme ponechali pri fonde /prezespisy/,ak 

sa odčeliť nedal /písomnostií Št a i./ bude tvoriť priora fondu 
Okresnej prokuratúry v Levoči. 

Pri inventerizácii sme vychádzali z toho,že pôvodné evidenčné 
pomôcky môžu bádateľom slúžiť len v obmedzenej miere,keďže zam 

chycujú len mená osôb a nie udalosti. Preto sme sa sriežili zom 
ehytiť v charskteristike inventárnych jednotiek všetky významnej- 

- šie spísy. Aby sme pri charakteristike inventárnych jednotiek 
neopakovali pravidelne sa vyskytujúce spisy, podávame ich prehľad



: - VO « 

pre trestné písomnosti 2« obdobia ma začiatku ich opisu /stre 39/. 

V chsrsakteristike inventárnych jednotiek nezachycujeme zvlášť 
ani spísy týkajúce sa robotníckeho hnutia alebo dejín KSČ,preto«- 
že k nim je vyhotovený zvlážtny katalóge 

Za inventárnu jednotku sme vzali jedno oddelenie spisov v 

ročníku,u oddeleniga spisov prezldiálmch a spisov Nšt jedno pod»- 

oddelenie. Iba u pmndiál:\vch spisov do 30. V. 1924 tvorí 

1r\ventárm jednotku jedna podskupina bez ohľadu na roky. ozsah 

inventárnej jednotky pritom prsavda kolísa od 1 alobo niskoľko 

spísových jednotiek až do niekoľkých kartonove 

Opis inventárnej jednotky obsahuje: inventárne číslo,ročník, 

označenie oddelenia siebo pododdelenia,číselný rozsah,obsahovú 

charakteristiku a čísla kartónove V obsahovej chearaktoricrike ž 
uvádzame za obsahom dôležitejších spisov v zátvorke ich číslae š 

Písomnosti fondu v znsčnej miere dokresľujú politický vývoj 

Spiša i výchľimého Slovenska v re 1918 — 1949. Hneď v r. 1918 a | 

1919 sú zaujímavé spisy o prebiechaní S "slovenského prevratu“ 

ne Spiši.e Tu a v nasledujúcich ročníkoch sú aj spísy k dejinám 

Slovenskej sovietskej republiky. Pre obdobie I. ČSR je charakte- 
ristické možstvo písomností týkajúce sa čínnosti rôznych poli- 

tických strán,zvlásť K a v JO-tých rokoch aj nemeckých stráne : 

Pekným materiálom k tomu sú najmä relácie o verejných zhmmašdeniach,* 

nachádzajúce sa hlavne v oddelení Nšt. Možno tu sledovať aj vývoj 

Pudáckej 1deolô£31e a reskciíu obyvateľstva na ňue Pomexne dosť 

prameňov ja aj k agitácii za pripojenie Spiša k Poľsku a k tra-m 

síckým udalostiam v tej vecí,odohravším ša v okolí Červeného 
Kláštora. Činnosť maďavskej iredenty vystupuje v každom období, 
najviac v“ak v me 1938 - 1939 v obeisch vtedy pripojených k 
obvodu štátneho zastupiteľstva. Zeujímavé je sledovanie vývoja 
nemeckej národnostnej menšiny, a to áak vo vzťahu k Maďerom, 

tak i vo vzťahu k faš sistickej ideológii zastupovanej lHennleiínom 

a Kermasínome Smutné sú početné doklady k perzekúcii Židov, 

zvlášť v re 1938 — 1944. Naproti tomu zas sú zaujímavé sko celok 

doklady k partizánskemu hnutiu.Tiež materiál k dejinám robotníce 
keho hnútia a KSČ často pekračuje miestny rámece Z posledných 

rokov činnosti štátneho zestupiteľstva je zaujímavý materiál k



šarapateniu banderovcov a iných bánd a k politickému vývoju na 

Spiši v r. 1945-1948. V oddelení Nšt z tohto obdobía,obsahujú 

písomnosti o výkone trestov aj rozsudky okresných ľudových súdov 

| proti fašistom a kolsaborantom,a písomnosti o vyhlásení za mrtvého 

zaujímavé údaje o koncentračných á zajateckých táboroch. 

Fond apracováu v re 1961-1963 Ivan Chalupecký /materiál do 

T. 1922,5pisy St z r.1928,1939,1941,1942,1945, písomnosti Preze, . 

De,Reze,Nšt a spracovanie inventára/ a Alžbeta Liščáková /písom- 

ností St 1923-1927,1929-1938, 1940,1943, 1944 , 1946—1948, písomnosti 

M1l./. Miestny a osobný resister vyhotovila klena Váradyováe. . 
Í 

Cítovanie a vyžiadsnie materiálu: Skratka archívu /ŠA Levoča/, 
skratka fondu /ŠTZ-L/,označenie oddelenia,prípadne aj pododdele- 
nis a číslo spísu lomené rokom /napre ŠA Levoča,ŠTZ-L,St 328/1944/« 

K fondu sú okrem inventára vyhotovené tieto pomôcky: 

1./ Katalóg spisov Tlz /tlačových/ 
2./ Zoznem prameňov k dejinám RH a KsČ.
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i. 0BDOBIÍE 1900 « 1920 

Pomocné knihy: 

Podací protokol 1918 

Podací protokol 1919 

Index 1900 
Index 1919 

Index 1920 

Radová kníha 1916 

Rogiator stopovaní a vyšetrovaní 1919 

Regíster stopovaní a vyšetrovaní 1920 

Register vyčdaných spísov 1906 j 

Sx_:iny:' 

1917 111/1 š 

Dísclplinůne 9okračovm10 proti učiteľovi z Filíc pre 

zanedbávanie povinností. S 

1917 V/1 « 130 

: vmuemqrô&: výkmhaetovukrádo!o.urd!h 

na etí,vojenské zbehnutie,ublíženie na tele a i. / prípo- 

jené sú aj rozsudky/z výpisy z registra trestov: upovedo- 

menie o dátumoch po.iedrdmi; odtlačky prstov. 3 

3918 IV/1 « 500, 601 — T16 
Trestné záležitosti: Mimoriadne úmrtia detí a dospelýchz 

pracovné úrazy v baniach a továrňach /pracovné pomery ro- 

 botníkov/a krádeže potravín,poštových zásielok a hnacích 
— remeňov, vraždy, samovreždy: pre pošovaníe tabaku /147/, 

v levočskom nevestincí /51/, hlavného slúžneho Aladára 

Wiclenda /667/, plán železníčnej stanice v Poprade /24/3 

falšovanie odberných lístkov na potraviny /175/3 priestup- 

ky protí verejnému zásobovaniu: predražoveanie potravíns 

poburovanie proti pánom pre nedostatok potravíni odpor 

protí rekvirácii potravín /151/j podplácenie kontrolných 

orgánov /258/,3 trestné činy vojnových zajatcov: odpor protí
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maďarskému štátu /335/ a bresnnej moci /119/, dodávanie 
zlých zemiskov pre vojsko /264/, nadávanie na vojnu a 

vyhrážanie sa revolúciou /209/, nehody spôsobené poho- 

denými granátmi a muníciou, výzva rudnisnskych baníkov 

do stávky /308/3 násilné prskazenie exekúcií, násilie 

občsnov Dúbravy proti učiteľovi /246/, zprávy o metvo- 
lách nájdených vo Vysokých Tatrách,: úmretia tulákovi 

požiare: v Thurzovských kúpeľoch /466/, lesný vo Voj- 

koveiach /281/ a iej vypálenie mlyna a píly vo Veľkej . 
Frankovej občanmi /T71l4/3 rabovanie obchodov a krčiem 

občanmí v Richnove /669/, Kojšove /663/, Spíišských Vla- 

choch /690/, Nižných Lapšoch /692/, šatejoveiach /698/, 
Margecanoch /TO1/, Slovinkách /T06/, Kišoveiach, vábove- 
ciach, Hozelci a Ondreji /708/ a v Nedeci /709/3 rabovs- 

nie u notárov v irabušiciach /665/ a v Spišskom Hirušove 
/6T1/y robovanie demobilizovanými vojaskmi v rôznych 

obciach /673,682/, v Starej Ľubovni /691/, vpád ozbroje- | 
ných vojakov do Spišského Podhrsdias l.enovemnbra 1918, 

rabovačka a zabítie človeka policajtom /654/, prestrelka 

medzi občanmi Spíšskej Belej s vojskom /3j mrtví/, vyra- 

bovanie krčmy a odzbrojenie milície /T04/3 výtržnosti ž 

finsnca v Spiěeka.'j Novej Vsi po príchode československé- 

ho vojska /712/, Tľudové zhromaždenie v Levočí proti pri- 
pojeniu Slovenska k ČSR /641/, železníčné nešťastia a ie 

1919  TV/1 « 1194 

| Krádeže potravín,hydiny,oviec a šatstva:z vykrádanie víl 

vo Vysokých Teatrách, pracovné úrazy, vreždy, samovraždyj 

železničné nehody, predražovanie potravín, požiarej 

priestupky prí kolkovaní bankoviek,: marenie exokúciej 
pytlisetvo,: priestupky proti vrehnostíi,: ukrývanie vo- 

jenských zbehov /360,369,T17,733,809,907/3 rabovanie 
občanmí v Nižných Ružbsachoch /17/, Prskoveiasch /24/, — 

Kojšove /44/, Jekloveiach /46/, Smolníku /65/, Spišsko«- 
novoveskej. Hute /98/, Nižných. Slovinkách /104/, Veľkom 

Sulíne /106/, Poráči /185/,Krompschoch /190/ a v Helonmo«- 

noveiach /259/, vylúpeniíe lishovaru v Ňedeci občanmi . 

/865/, robovanie demobilizovanými vojakmi vo Vrbove /5/ 

a Kremnej /16/3 nepokoje v Nedeci a vo Fridmene /1,2/%
























































































































































































































































